

中國海軍建軍75周年 國產電磁彈射航母展新容 福建艦海試在即 主戰機「全家福」亮相

福建艦下水近兩年，如今已進入海試倒計時。圖為2023年6月17日下水當日的福建艦。



今日（4月23日）是海軍建軍75周年。在此前夕，國產電磁彈射航母福建艦艦載機主力陣容首次成體系亮相，海試進入倒計時。殲-35隱身戰機、「飛鯊」殲-15戰機、殲-15D電子戰機、空警-600固定翼預警機、教-10高級教練機等5型艦載機，集體登上福建艦甲板，堪稱是福建艦首張固定翼艦載機「全家福」。福建艦擁有了空戰突擊、預警指揮、電子作戰、對海對陸掃蕩、培訓教練等全要素組成的完整戰訓體系。

大公報記者 馬浩亮

福建艦主力艦載機體系
近日福建艦甲板上首次出現了5個型號戰機。

電子作戰
殲-15D電子戰機
電子戰吊艙：4個
武器：鷹擊-91反輻射導彈

預警指揮

空警-600固定翼預警機
作戰半徑：1250公里
預警雷達：圓形主動相位陣列雷達

「海獵鷹」縮短飛行員培訓周期

福建艦最新狀態顯示，5架不同型號戰機全尺寸模型分布於甲板不同位置（見左圖）。根據外觀研判，殲-35隱身戰機與殲-15位於艦艏，空警-600預警機和一架教-10位於中段，而艦艉是另一架殲-15。考慮到殲-15的不同型號及任務需求，艦艏的殲-15應為與殲-35承擔攻擊任務的戰鬥機，而艦艉則是一架殲-15D電子戰機。

海陸掃蕩

殲-15戰機
極速：2.4馬赫
作戰半徑：1500公里

這堪稱是福建艦首張固定翼艦載機「全家福」。5個型號包括第四代和第五代（隱身）戰鬥機、固定翼預警機、電戰飛機、教練機，覆蓋了航母的作戰、訓練需求，構成了完整的戰鬥力生成體系。

5型艦載機之中，殲-35主要利用隱身優勢，進行高速隱蔽突防，奪取制空權。殲-15則更側重對海、對陸攻擊。殲-15D伴隨戰鬥機前出，對敵方雷達信息系統實施軟、硬殺傷，奪取制電磁權，為殲-35、殲-15開闢安全空域。三型戰機的體系配合，也將出現在遼寧艦和山東艦上。

空警-600作為「空中中軍帳」，擁有高效的空中態勢感知與指揮控制管理能力，在遠洋作戰中，可大範圍提供信息預警、指揮調度支撐。教-10「海獵鷹」高級訓練機上艦，可大幅縮短培訓周期，提高訓練效率，為航母輸送殲-15、殲-35飛行員，加速航母編隊空戰力量生成速度。而福建艦8萬餘噸的排水量和3部電磁彈射器，為各型艦載機滿油滿彈高頻次出擊，提供了堅實保障。

海試初段一般不涉艦載機起降

需要注意的是，按照通常的航母試驗流程，最初幾次海試一般不涉艦載機起降，而是要充分檢驗本身的動力系統、控制系統、保障系統，確保航母自身有效運作。而後，再擇機適時開展艦載機起降測試。此外，有內地媒體指出，22日發布的人民海軍首部潛艇主題宣傳片《隱入深海》中，山東艦航母戰鬥群首次完整地公布了水面艦艇、潛艇和航空聯隊組成，而此次演習中水下力量包括三艘潛艇和至少一艘戰略核潛艇。

29國出席西太平洋海軍論壇年會

【大公報訊】記者胡卧龍青島報導：22日上午，第19屆西太平洋海軍論壇年會在山東青島召開，中央軍委副委員長張又俠出席開幕式並致辭。張又俠在致辭中表示，中國軍隊高舉合作共贏旗幟，踐行共同、綜合、合作、可持續的安全觀，同各國海軍不斷深化交流交往，積極參與國際海上安全合作，主動提供海上公共安全產品，為協力保障海洋事業發展、促進共同繁榮作出重要貢獻。張又俠說，當今世界百年變局加速演進，世界仍不太平，應堅決摒棄冷戰思維，攜手締造和平安寧，對話協商彌合分歧，共商共建治理規則，以務實成果推動海洋安全治理邁上新台階。中方一貫堅持同直接當事國友好協商解決海上爭端，但對蓄意侵權將依法正當維權，對無理挑釁將堅決據理反制。我們不惹事、也決不怕事，中國軍隊將堅決捍衛祖國統一和國家利益。

菲律賓未派代表參會

西太平洋海軍論壇是地區性海軍合作機制平台，中國是論壇創始成員國。本次論壇年會，30個成員國、觀察員國中僅有菲律賓缺席。中國海軍研究院梁巍大校在接受媒體採訪時表示，中國海軍作為本屆年會的主辦國，向所有論壇的成員國、觀察員國都發出了邀請，並不清楚菲律賓沒有來參會的具體原因。



西太平洋海軍論壇第19屆年會22日開幕前參會人員進行合影。大公報記者胡卧龍攝

以總部青島作為主會場，展示了052D型導彈驅逐艦貴陽艦和開封艦、051C型驅逐艦石家莊艦、054A型護衛艦邯鄲艦、903A型綜合補給艦可西里湖艦（下圖）、926型綜合援潛救生船洪澤湖船。

在廣州、湛江、北海等地開放9艘軍艦，包括052D型驅逐艦呼和浩特艦、071型綜合登陸艦五指山艦、903A型綜合補給艦駱馬湖艦、052B型驅逐艦廣州艦，以及阿壩艦、梧州艦、恩施艦、漢中艦、廣元艦等5艘056A型護衛艦。

052D型驅逐艦唐山艦、廈門艦，052C型驅逐艦海口艦，054A型護衛艦煙台艦、日照艦，054型護衛艦溫州艦等，分別靠泊相應的命名城市舉辦開放活動。



馬浩亮整理

6歲小軍迷：我長大要當海軍

作為慶祝海軍成立75周年系列活動的重要一環，青島港3號碼頭、青島奧帆中心碼頭6艘艦艇向社會公眾開放。開放日現場活動豐富多彩，市民不僅可以看到先進的艦艇裝備，還能跟着海軍官兵學習表演旗語，購買海軍文創產品……臉上貼着國旗貼的惠女士登上開封艦後興奮不已，她不斷錄製短視頻發給沒能到現場的朋友。惠女士印象最深的是軍艦乾淨整潔，食堂也很大。「軍艦裏比較悶熱，兵哥哥們的生活條件肯定比我們看到的艱苦，但是看到他們一個個都非常開朗、陽光，讓我覺得更有安全感了。」

「剛才看了魚雷，比我想像中的還要大。」6歲的小軍迷逢曉暉邊用手比畫邊跟記者說，「兵哥哥們很帥氣，我長大也要當海軍！」逢爸爸告訴記者，曉暉從小就對軍艦、飛機特別感興趣。此次海軍艦艇開放日開始預約後，逢爸爸第一時間就提交了申請。在參觀的過程中，曉暉全程擠在最前面，認真聽海軍官兵們的介紹，離開軍艦後，又與開封艦合影留念，在心裏埋下了海軍的種子。

特稿

大公報記者胡卧龍

財政部：培育更多產業鏈「配套專家」

【大公報訊】記者海巖北京報導：財政部副部長王東偉22日在國務院新聞辦舉行的一季度財政收支情況發布會上表示，中央財政高度重視培育經濟增長新動能，大力支持。近期財政部將會同工信部等部門一道，實施新一輪的「專精特新」中小企業財政支持政策，培育更多產業鏈關鍵環節的「配套專家」；啟動實施製造業新技術研發城市試點工作，2024年安排資金30億元人民幣，支持首批20個左右試點城市「智改數轉網聯」，提升製造業高端化、智能化、綠色化水平。

至於下階段財政政策如何發力，王東偉提到首當其衝是全力支持以科技創新引領產業創新，加大基礎研究、應用基礎研究、前沿研究的投入力度，落實結構性減稅降費政策，重點支持科技創新和製造業發展，並統籌運用好財政專項資金和政府投資基金等政策工具，支持戰略性新興產業發展壯大，傳統產業加快轉型升級。另外，財政部數據顯示，一季度文旅消費、先進製造業等行業稅收較快增長，反映出居民消費活力正在不斷釋放。

布林肯明訪華3天 據稱有三大目標

【大公報訊】記者馬靜北京報導：外交部發言人汪文斌22日宣布，應中共中央政治局委員、外交部長王毅邀請，美國國務卿安東尼·布林肯將於4月24日至26日訪華。中國人民大學國際關係學院教授、國際事務研究所所長王義桅向大公報表示，除了雙邊、區域及全球性等傳統議題的討論之外，布林肯此行更多還是為拜登今年的總統選舉服務，並為拜登大約在六、七月可能開啟的訪華行程前期鋪路。「悠悠萬事，選舉為要」，王義桅對大公報表示，拜登很想在今年贏得總統選舉，「為此，無論是在國內政治還是外交方面，美國都需要與中國進行互

動，這也是布林肯是次來華的主要目的，那就是為拜登選舉服務。」這是布林肯不到一年時間裏第二次訪問中國，緊接在財政部長耶倫訪華之後。根據美國國務院官員的說法，布林肯此行有三個目標，包括在關鍵議題上取得進展，溝通對雙邊、地區和全球問題的關切，以及「負責任地管理競爭」，避免造成談判或衝突。從中不難看出，布林肯作為美國最高外交官訪問中國，維護中美關係的總體穩定，不陷入對抗和衝突，仍是其主要目標之一。應當說，在這一點上，中美雙方是有很大的共識的，這也是兩國互動的前提和基礎。